

**柏林电影节闭幕，年轻导演何塞·帕蒂尔哈的《精锐部队》成为最大赢家，夺得最佳影片金熊奖。而呼声很高的美国影片《末血绸缪》只为导演保罗·托马斯·安德森赢得一个最佳导演奖。此外，继去年王全安的《图雅的婚事》擒回金熊后，今年华语影片继续闪耀柏林，王小帅凭借《左右》获得最佳编剧银熊奖。**

# 王小帅 柏林擒银熊

凭借《左右》获得最佳编剧银熊奖

## 曾担心拿不了奖

柏林电影节对中国影片一向礼遇有加，去年王全安拿下金熊，今年又有王小帅、杜琪峰入围竞赛单元。王小帅的电影《左右》在本届电影节闭幕式前，抱走了以观众意见为基础的“特别关注”大奖，现在又以扎实的剧本抱走最佳编剧银熊奖。

《左右》是部展现中年人生活困境的影片，王小帅用平实而不失温情的手法处理，取得了柏林电影节评委的一致认同，《左右》的剧本也出自王小帅之手，镜头与文笔结合得非常完美。

昨天，记者从《左右》片方获悉，因为上届柏林电影节已有华语电影《图雅的婚事》摘下金熊，有人猜测本届电影节华语电影获奖的可能性不大。在评选过程中，突然有两位女性评委退席，这也让《左右》片方捏了把汗，因为他们认为《左右》比较煽情，更容易打动女性评委。最终，《左右》还是摘得了银熊，让人欣慰。

## “柏林是我的福地”

王小帅获奖后坦言心情很激动，并称柏林是他的福地，“1994年因《冬春的日子》

快报记者 沈梅

## 链接

## 《左右》剧情

《左右》根据真实事件改编：刘威葳扮演的枚竹离婚后带着女儿再婚，嫁给一位老实的丈夫，几年后她和前夫生育的女儿患上白血病，当她得知脐血移植是治疗白血病最有效的方法时，决定与前夫再生一个孩子。但前夫也已经再婚，两个平静的家庭都面临着抉择……

# 张艺谋：奥运会开幕式表演会很夸张



北京奥运会开幕式如何进行已经成为全世界关注的焦点，由于国际奥委会的相关规定，奥运会开幕式方案必须严格保密，这使得2008年8月8日晚上在“鸟巢”上演的开幕式愈显神秘。日前，在不违反保密原则的情况下，张艺谋首度以奥运会开幕式总导演的身份，透露了开幕式相关情况，“开幕式的表演，兼具了夸张和独特两大特性。”

## 国际奥委会满意创意

“北京奥运会开幕式的创意已经完成，国际奥委会对创意非常满意。”张艺谋告诉记者，全部创意基本用了一年多的时间完成，“开幕式的创意需要向国际奥委会汇报，国际奥委会会严格地审定所有过程，在我看来，它不仅仅是文艺表演。”

据张艺谋透露，他在开幕式中负责的是3个半小时的整个仪式部分，其中包括了1个小时的文艺表演、近两个小时的入场式，以及最重要的点火、火炬入场、放飞和平鸽、运动员讲话等各项流程，在一起共同构成8月8日那天晚上的内容。

## 表演方式比较夸张

作为中国最优秀的电影导演之一，张艺谋将如何把

他过去执导电影时积累的经验，诸如对壮观场面的调度和对细节的把握运用到奥运会开幕式中呢？对此，张艺谋认为：“从电影还有其他的舞台表演形式上积累的这些经验，是肯定可以对导演开幕式有所帮助的，比如一些可视化的经验，对场面的调度，或者一些比较强烈的、夸张的风格样式。”

在广场表演上，张艺谋提出最主要是运用比较夸张的表演方式，“因为那么大的广场，如果采用像电影一样，演两个人写实的一段戏，观众一定会看不来的。为了让广场上的几万人能够欣赏到演出，基本上广场艺术都是要适当夸张的。”张艺谋解释道。

## 全力以赴做到独特

对于拍惯平面影像的张

艺谋来说，奥运开幕式的另一点不同是在“鸟巢”里把表演用全角度展现给观众。对于这一点，张艺谋认为，一方面带来了很多限制，而另一方面可能会有另外一个空间，完全取决于如何运用。然而通常的广场表演，或俗称广场表演的艺术，都有这样的问题，就是一览无遗，包括演员的上下场都没有任何隐蔽的空间，这是需要解决的问题。

由于深知中国观众的观赏心理，张艺谋认为对于中国大陆的观众，那些老一套、八股的东西是大家所不希望看到的。要想让文艺表演做到独特，又是一件相对困难的任务，“我一定会全力以赴，努力做到独特性，希望能给大家带来一些惊喜。”

东方早报



王小帅亲吻银熊奖杯

## 柏林电影节遭遇老年危机

据悉，造就本届电影节第一轮高潮的是一群音乐人——在电影节开幕当天，陪同导演马丁·西科塞斯出席纪录片《闪亮之光》的滚石乐队让整个电影节在亢奋中开张。另一次高潮则是麦当娜首次以导演身份亮相，尽管影片《下流与智慧》资质平平却吸引了不少眼球，但音乐人喧宾夺主为电影节撑场面，成为本届电影节的一大尴尬。

事实上，柏林电影节在圈内饱受争议。柏林电影节评委会主席科斯塔已届75岁高龄，近年少有作品，他任此职本就饱受争议。大多数媒体认为他思想保守，与世界影坛先进电影观念脱轨。他上任后，又遭遇两名评委弃权，他和柏林电影节再次受到质疑。

不少影评人认为，柏林电影节已提前衰老，遭遇老年危机，倒不如像威

尼斯电影节一样大刀阔斧地改制，或在选片和奖项上有新的见地，不然可能会每况愈下。

此外，电影节为明星们安排的红地毯时间十分短，美女们并没有多少机会展示她们的风姿，电影节也没有在这一环节上制造出吸引眼球的噱头。连电影节发布会现场也十分局促，让在场记者感到意外。

快报记者 沈梅

## 第58届柏林电影节获奖名单

**最佳影片金熊奖：**《精锐部队》(巴西)

**评审团大奖银熊奖：**《标准流程》(美国)

**最佳导演银熊奖：**保罗·托马斯·安德森《末血绸缪》(美国)

**最佳编剧银熊奖：**王小帅《左右》(中国)

**最佳男演员银熊奖：**瑞扎·纳基《麻雀之歌》(伊朗)

**最佳女演员银熊奖：**莎莉·霍金斯《无忧无虑》(英国)

**杰出艺术成就(音乐)银熊奖：**《血色将至》(美国)

**终身成就奖：**弗朗西斯科·罗西

**最佳电影处女作奖：**《公园和爱的旅馆》(日本)

**阿尔弗莱德奖(敢斗奖)：**《太浩湖》(墨西哥)



《左右》海报

## 演员张瑜 当上电影导演

昨天下午，第一次担任导演的著名演员张瑜带着青春励志片《八十一格》首次正式面对媒体，影片主演“快男”阿穆隆、“好男”王睿、徐克爱将王丽坤悉数出席了发布会。

《八十一格》这个独特的片名来自于眼下流行的数独游戏。影片以某企业选拔优秀大学生为未来人才为背景展开故事，将数独的八十一格空格与城市地图相结合，创造出一个独特的游戏平台。进入决赛的大学生必须在这个游戏平台里完成任务才有机会获胜，不过在游戏开始的时候，就有人因为这个游戏而出现意外，为这场竞争蒙上了阴影。进入决赛的三名大学生在竞争的过程中发现，其实这款游戏需要的不仅仅是智慧，同时也需要勇气和信任，而在游戏背后隐藏的阴谋也逐渐浮出水面，真相大白的那一刻着实令人目瞪口呆。影片结合了时尚、悬疑、爱情等元素，张瑜在接受采访时透露，编剧和她花了整整一年的时间，前后修改了总共20稿，才确定了最后的剧本。

第一次执导电影，张瑜胆子很大，不仅起用了年轻演员，而且几乎全部都是从未“触电”的新人。无论是颇有人气的“快男”阿穆隆、“好男”王睿，还是曾经在电视剧《七剑下天山》中有出色表现的王丽坤，这些年轻演员在电影方面都是白纸一张。张瑜在接受采访时笑道：“我第一眼看到阿穆隆的时候就确定，他是最适合扮演男一号陈默的人选。不过，阿穆隆进剧组的时候却完全不知道拍电影是怎么回事，连走戏、入画、出画这些最基本的东西都不太清楚，甚至连普通话的台词都说得不太顺溜，真是让我们费了一番功夫。但是我看重的是他们几个身上流露出来的纯真的气质，我相信这几个孩子以后是会有所作为的。”特约记者 吴轶凡  
快报记者 沈梅

## 《百家讲坛》 主讲人匮乏

《百家讲坛》正在邀请一批老面孔重返讲坛，有关该栏目收视率下跌的传闻已经甚嚣尘上。栏目制片人万卫接受采访时坦言，《百家讲坛》正面临着危机，“如果再找不到有特色的主讲人，栏目前景就不容乐观了”。

今年春节，于丹重返《百家讲坛》，这是她第三次被该栏目委以重任。有意思的是，最近《百家讲坛》的老面孔越来越多，就在于丹之前，刘心武刚来过，讲的还是他的《红楼梦》揭秘。而已经两度登台的易中天，正在酝酿第三次上讲坛。

制片人万卫向记者承认，在经过了三年的火爆之后，《百家讲坛》的确遇到了瓶颈，症结是让人过目难忘的主讲人匮乏。其实，去年一年《百家讲坛》都在酝酿变革，不仅由讲历史故事发展到讲“红旗渠的故事”，还拟请评书家单田芳来讲林则徐，但一番努力下来，效果并不明显。万卫透露，《百家讲坛》虽然仍可保持央视十套收视率前三名，但原来的头把交椅可能难保。而像当年纪连海讲《历史上的和珅》时创下的0.69%的收视率纪录，至今再没有出现过。

“我们今年的重点就是发现新的主讲人。寻找的过程将相当艰难，我们目前已经派人到各高校去寻找，但现在还没有令人兴奋的消息传回。”万卫表示，在一切都尘埃落定之前，易中天、于丹、刘心武等人将继续为稳定《百家讲坛》的收视率而努力。

郦亮